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 به نام خدا

 درس امروزمون درباره دستگاه معادلات خطیه.

ما قبلا حل کردن یه معادله رو یاد گرفتیم، یعنی یاد گرفتیم که اگه یه عبارت داشتیم و 

 داخل این عبارت یه مجهول وجود داشت چطوری مقدار این مجهول رو به دست بیاریم. 

 معادله زیر رو ببینید:

4𝑥 + 3 = 11 

 xای، مشخص کردن مقدار مجهوله، یعنی در اینجا ین معادله و کلا هر معادلههدف از حل ا

 تا این تساوی برقرار باشه. چه مقداری باشه

 به xتا  یمکردمیاستفاده ما برای حل معادله یه سری قانون داشتیم که از اون قانونها 

سمت راستی رو  3تنهایی یک سمت معادله باقی بمونه، مثلا در مثال بالا میخوایم 

 کنیم:تساوی ببریم. از این قانون استفاده می

 اگه عددی بخواد از یه سمت تساوی به سمت دیگه بره، علامتش عوض میشه:

4𝑥 = 11 − 3      →     4𝑥 = 8 

 هم بهش چسبیده. 4تنها مونده؟ خیر ، یه ضریب  xآیا 

 یم:کنپس باید اون ضریب هم حذف شه، چکار کنیم؟ از قانون زیر استفاده می 

اگه یه عدد در متغیرمون ضرب شده بود، برای از بین بردن ضریب، طرفین رو بر اون 

 کنیم:تقسیم می

 دستگاه معادلات خطی
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4𝑥 = 8   →     
4𝑥

4
=

8

4
   →   𝑥 = 2 

 . پس ما موفق شدیم معادله رو حل کنیم.به دست اومد xحالا مقدار 

این معادله باشه. تونه جواب نمی 2توجه داشته باشید که هییییچ عدد دیگه ای غیر از 

اشه، برای این داشته ب یک مجهولداشته باشیم که این معادله فقط  یه معادلهیعنی ما اگه 

 وجود داره. یک جوابمعادله فقط 

هر معادله ای که یه مجهول داشته باشه رو با استفاده از قوانین بالا) و چند قانون دیگه که 

 تونیم حل کنیم.قبلا یاد گرفتیم( می

 گه تعداد مجهولها از یکی بیشتر شد چکار کنیم؟ مثلا معادله زیر:حالا ا

2𝑥 + 4𝑦 = 20 

 الان عددهای زیر در معادله ما صدق میکنن ، بنابراین میتونن جواب معادله باشن:

𝑥 = 2  ,   𝑦 = 4 

𝑥 = 4  ,   𝑦 = 1 

 تونیم پیدا کنیم که جواب این معادله باشن.عددهای خیلی زیادی می

 .داریمجواب یکتا نباشه ما  ها از تعداد معادله ها بیشترد مجهولتعدابنابراین اگه 

 

حالا میخوایم ببینیم اگه دو تا معادله و دو تا مجهول داشته باشیم )یعنی یه دستگاه معادله 

  خطی داشته باشیم(، چطوری باید به جواب برسیم.

 

م روش سو تا روش کلی داریم که تمرکز ما بیشتر روی 3برای حل دستگاه معادلات 

 هست:
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 روش ترسیمی .1

 روش جایگزینی  .2

 روش حذفی .3

 

 دستگاه معادلات زیر را حل کنید. مثال:

{
𝑥 − 𝑦 = 1
𝑥 + 𝑦 = 3

 

 

 روش ترسیمی:

با استفاده از دو تا معادله ای که داریم، دو تا خط رسم کنیم. محل  ش بایددر این رو

 برخورد این خط ها جواب دستگاه میشه.

 این خطوط رو رسم کنیم؟چطوری 

 میاریم. رو به دست  yمیدیم و  xدلخواه به  عددتا دو 

 کنیم.دو تا نقطه رو روی محور مشخص کرده و به هم وصل میبعد 

𝑥برای رسم خط مثلا  − 𝑦 = 1 : 

𝑥اگه  =  -1برابر میشه با  𝑦باشه  0

𝑥اگه  =  0برابر میشه با  𝑦باشه  1

𝑥برای رسم خط پس  − 𝑦 = ]، نقاط  1
0

−1
]و  [

1
0

رو روی محور مشخص کرده و هم  [

 کنیم و امتداد میدیم.صل میو
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𝑥خط  + 𝑦 = ای که این دو تا خط با هم کنیم. نقطهیرو هم به همین صورت رسم م 3

 کنن میشه جواب دستگاه.برخورد می

 

] تا خط در نقطهدو 
2
1

 طع کردن پس جواب دستگاه برابره با :همدیگه رو ق [

𝑥 = 2 , 𝑦 = 1 

ینیم روش ترسیمی یه روش طولانی برای رسیدن به جوابه ، بهمینطور که میخب 

 بنابراین کمتر از این روش استفاده میشه.

 

 جایگزینی:روش 
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روش  گاه بهتسحل دبرای  اینجا میخوایم مثال قبل رو با روش جایگزینی حل کنیم.در 

 کنیم:یجایگزینی به صورت زیر عمل م

رو  y) یا  نویسیممی yرو بر حسب  x. با استفاده از یکی از معادله هایی که داریم  1گام 

 .نویسیم(می xبر حسب 

𝑥نجا از معادله ایدر  − 𝑦 =  کنیم :استفاده می 1

𝑥 = 𝑦 + 1 

 بنویسیم. yرو بر حسب  xتا اینجا تونستیم خب 

رو بر  yاگه ) نویسیم. مقدار معادلش رو می داشتیم x. توی معادله دومی هر جا که  2گام 

 نویسیم(.داشتیم معادلش رو می yبه دست آورده بودیم، هر جا که  xحسب 

𝑥 اینجا از معادلهپس  + 𝑦 = داشتیم به جاش میذاریم  xکنیم و هر جا استفاده می 3

𝑦 + 1 : 

𝑥 + 𝑦 = 3 → 𝑦 + 1 + 𝑦 = 3 → 2𝑦 + 1 = 3 

 یاد:ها به دست بکنیم تا مقدار یکی از مجهول. معادله به دست اومده رو حل می 3گام 

2𝑦 + 1 = 3 → 2𝑦 = 2 → 𝑦 = 1 

. مقدار به دست اومده رو به دلخواه در یکی از معادلات قرار میدیم تا مقدار  4گام 

 مجهول بعدی رو هم به دست بیاریم.

𝑥دلخواه معادله به  − 𝑦 = به  xتا  1قرار میدیم  yکنیم و به جای انتخاب میرو  1

 د:دست بیا

𝑥 − 𝑦 = 1 → 𝑥 − 1 = 1 → 𝑥 = 2 

 به این ترتیب جواب دستگاه به دست میاد.و 



 

 

 RiaziBaHam@ 6 نویسنده : معصومه تدریسی

 حذفی :روش 

ل گیم و بعد روش گام به گام حابتدا قوانین مجاز برای حل دستگاه معادلات رو می

 .بینیممیرو با هم  با روش حذفی دستگاه

 ه از قوانین زیر برای حل دستگاه معادلات مجازه:استفاد

 تونیم در یه عدد ضرب کنیم.طرفین هر کدوم از معادلات رو می .1

 تونیم ضرب کنیم.طرفین رو در علامتهای مثبت یا منفی هم می

 تونیم بر یه عدد تقسیم کنیم.طرفین هر کدوم از معادلات رو می .2

 ا یه عدد جمع کنیم.تونیم بطرفین هر کدوم از معادلات رو می .3

 تونیم یه عدد رو کم کنیم.از طرفین هر کدوم از معادلات می .4

 قوانینی که برای حل معادلات یک مجهولی داشتیم، اینجا هم صادقه. .5

 .بینیممیاستفاده از این قوانین کجا به درد ما میخوره؟ در ادامه 

 روش حذفی: به برای حل دستگاههای معادلات خطی

 کنیم تا به یک معادله با یک مجهول برسیم.ذف میابتدا یکی از مجهولها رو ح

بعد از به دست اوردن یکی از مجهولها ، اون رو به دلخواه در یکی از معادلات قرار  

 میدیم تا دومین مجهول هم به دست بیاد.

 حالا این رو به صورت گام به گام توضیح میدیم:

 yی هاضریبیا  xی هاضریبم که ، کاری کنی 2یا  1. باید با استفاده از قوانین  1گام 

 با هم قرینه بشن.
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 اگه خودشون قرینه بودن نیاز به انجام این مرحله نیست:

{
𝑥 − 𝑦 = 1
𝑥 + 𝑦 = 3

 

در معادله پایین قرینه  yدر معادله بالا ، با ضریب  yکه ضریب  بینیممیدر اینجا 

 همدیگه هستن. پس ما نیاز نیست که اینجا کاری انجام بدیم.

 .زنیممی. متغیری که ضرایب قرینه داره رو از دو تا معادله خط  2گام 

 زنیم:رو در هر دو معادله خط می yقرینه هم هستن پس  yالان ضرایب 

{
𝑥 − 𝑦 = 1
𝑥 + 𝑦 = 3

 
 

 یم.رسمی معادله با یه مجهولبه یک و  کنیممی. دو تا معادله رو با هم جمع  3گام 

{
𝑥 − 𝑦 = 1
𝑥 + 𝑦 = 3

 

𝑥 + 𝑥 = 1 + 3   →   2𝑥 = 4    
 

 تا مقدار یکی از متغیرها به دست بیاد: کنیممی. معادله یک مجهولی رو حل  4گام 

2𝑥 = 4   →   𝑥 = 2 

. مقدار به دست اومده رو به دلخواه در یکی از معادله ها قرار میدیم تا باز هم به  5گام 

 یه معادله یک مجهولی برسیم.

 رو قرار میدیم: 2مقدار  xکنیم و به جای به دلخواه دومین معادله رو انتخاب می

𝑥 + 𝑦 = 2     و     3 + 𝑦 = 3 

و هم دومین متغیر رتا مقدار  کنیممی. معادله به دست اومده در گام قبل رو حل  6گام 

 به دست بیاریم.
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2 + 𝑦 = 3   →   y = 3 − 2  → y = 1 

 پس جواب دستگاه معادله ما به صورت زیر هست:

𝑥 = y   و   2 = 1  
 

برای حل همه دستگاهها شبیه همه، جایی که  5تا  2ه داشته باشید، گام یه نکته رو توج

هست. یعنی باید انقدر تمرین  1شما باید خلاقیت به خرج بدید و تبحر داشته باشید گام 

 های یه متغیر رو در دو تا معادله قرینه کنید.کنید تا سریعا بتونید ضریب

 کنیم:یه مثال دیگه حل می

{
𝑥 − 𝑦 = 3

4𝑥 + 2𝑦 = 6
 

 رو حذف کنیم. yیا  xدر اینجا ما باید به دلخواه 

در معادله بالا و  xرو حذف کنیم، پس باید ضریب  xگیریم که میفرض کنید تصمیم 

 .در معادله پایین قرینه بشن xضریب 

راحت تر اینه که ضریب بزرگتر رو تغییر ندیم، بلکه ضریب کوچیک رو به قرینه ضریب 

 بزرگ تبدیل کنیم.

هست کاری نداریم،  4هستن، با معادله ای که ضریبش  4و  1برابر  xی هایبضر

 . برای این کار باید چیکار کنیم؟کنیممیتبدیل  -4در معادله بالا رو به  xضریب 

 :ضرب کنیم -4باید معادله بالا رو در عدد  

{
−4(𝑥 − 𝑦) = −4 × 3

4𝑥 + 2𝑦 = 6
 

 پس دستگاه به صورت زیر درمیاد:
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{
−4𝑥 + 4𝑦 = −12

4𝑥 + 2𝑦 = 6
 

 رو در هر دو معادله خط بزنیم: 4𝑥و  4𝑥−تونیم حالا می

 

 .زنیممی. متغیری که ضرایب قرینه داره رو از دو تا معادله خط  2گام 

{
−4𝑥 + 4𝑦 = −12

4𝑥 + 2𝑦 = 6
 

 

 .رسیمبه یک معادله با یه مجهول میو  کنیممی. دو تا معادله رو با هم جمع  3 

{
−4𝑥 + 4𝑦 = −12

4𝑥 + 2𝑦 = 6
 

2𝑦 + 4𝑦 = −12 + 6   →    6𝑦 = −6 

 تا مقدار یکی از متغیرها به دست بیاد: کنیممی. معادله یک مجهولی رو حل  4گام 

6𝑦 = −6  →   𝑦 = −1 

. مقدار به دست اومده رو به دلخواه در یکی از معادله ها قرار میدیم تا باز هم به  5گام 

 یه معادله یک مجهولی برسیم.

 ه اول قرار میدیم:در معادل

𝑥 − 𝑦 = 3   →    𝑥 − (−1) = 3  →    𝑥 + 1 = 3  

و هم دومین متغیر رتا مقدار  کنیممی. معادله به دست اومده در گام قبل رو حل  6گام 

 به دست بیاریم.

𝑥 + 1 = 3   →   𝑥 = 3 − 1  →   𝑥 = 2 

 بنابراین جواب دستگاهمون برابر میشه با:

𝑥 = 𝑦  و   2 = −1 
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 ؟کردیممیرو حذف کنیم باید چکار  yستیم در مرحله اول خوادر این سوال اگه می

{
𝑥 − 𝑦 = 3

4𝑥 + 2𝑦 = 6
 

کوچیکتر رو  دیم و ضریبهستن. گفتیم ضریب بزرگتر رو تغییر نمی -1و  y  ،2ضرایب 

 .کنیممیبه قرینه ضریب بزرگتر تبدیل 

پس طرفین  ضرب کنیم. 2تبدیل شه باید چکار کنیم؟ باید اون رو در  -2بخواد به  -1اگه 

 :کنیممیضرب  2معادله اول رو در 

{
2(𝑥 − 𝑦) = 2 × 3

4𝑥 + 2𝑦 = 6
 

 بنابراین:

2𝑥 − 2𝑦 = 6
4𝑥 + 2𝑦 = 6

 

 اونا رو حذف کنیم و حل رو ادامه بدیم. تونیممیقرینه هستند و  yلا ضرایب حا

؛ کاملا به انتخاب خودمون بستگی داره ولی معمولا  y رو حذف کنیم یا  xاین که بخوایم 

 که راحتتر حذف میشه و نیاز به محاسبات کمتری داره. کنیممیونی رو حذف ا

ربوط به این مرفتیم. سوالهای حل کردن دستگاه معادلات رو به روشهای مختلف یاد گما 

 یکی از این دو صورته: مبحث به

 یم() که یاد گرفتیه دستگاه بهمون میدن و باید جواب رو به دست بیاریم  .1

شکیل ت استفاده از اطلاعات صورت سوال باید خودمون دستگاه معادلات روبا  .2

 بدیم و بعد حل کنیم.

  کنیم.ا هم حل میب آشنا بشیم تمرینهای کتاب روبیشتر سوالها  فرم دوم اینکه بابرای 
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 . 1قسمت 

 کنیم:ها رو ساده میتونیم معادلهابتدا تا جایی که می

2(𝑥 − 𝑦) + 3𝑦 = 4 → 2𝑥 − 2𝑦 + 3𝑦 = 4 → 2𝑥 + 𝑦 = 4 

3𝑥 − 2(2𝑥 − 𝑦) = 7 → 3𝑥 − 4𝑥 + 2𝑦 = 7 → −𝑥 + 2𝑦 = 7 

 به دست بیاد: yو  xیدیم تا حالا با این دو معادله یه دستگاه تشکیل م

{
2𝑥 + 𝑦 = 4

−𝑥 + 2𝑦 = 7
 

 با هم قرینه بشن. yیا ضریبهای  xضریبهای . باید کاری کنیم که  1گام 

 کنیم:ضرب می -2معادله بالا رو در 

{
−4𝑥 − 2𝑦 = −8

−𝑥 + 2𝑦 = 7
 

 در دو معادله قرینه شدن. yضریبهای 

 .زنیممیمعادله خط  . متغیری که ضرایب قرینه داره رو از دو تا 2گام 

 112حل تمرین صفحه 

 های خطیدستگاه معادله
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{
−4𝑥 − 2𝑦 = −8

−𝑥 + 2𝑦 = 7
 

 

 یم.رسبه یک معادله با یه مجهول میو  کنیممی. دو تا معادله رو با هم جمع  3گام 

{
−4𝑥 − 2𝑦 = −8

−𝑥 + 2𝑦 = 7
 

−4𝑥 − 𝑥 = −8 + 7   →  −5𝑥 = −1  → 𝑥 =
1

5
   

 

 یاد:ا به دست بتا مقدار یکی از متغیره کنیممی. معادله یک مجهولی رو حل  4گام 

−5𝑥 = −1   →   𝑥 =
1

5
 

 

. مقدار به دست اومده رو به دلخواه در یکی از معادله ها قرار میدیم تا باز هم به  5گام 

 یه معادله یک مجهولی برسیم.

مقدار  xکنیم و به جای به دلخواه اولین معادله رو انتخاب می
1

5
 رو قرار میدیم: 

−4𝑥 − 2𝑦 = 4−)     و     8− ×
1

5
) − 2𝑦 = −8 

و هم دومین متغیر رتا مقدار  کنیممی. معادله به دست اومده در گام قبل رو حل  6گام 

 به دست بیاریم.

−
4

5
− 2𝑦 = −8 → −2𝑦 = −8 +

4

5
= −

36

5
 → 𝑦 =

18

5
 

 پس جواب دستگاه معادله ما به صورت زیر هست:

𝑥 = −
4

5
y   و    =

18

5
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 . 2شماره 

 یاریم.تر بتونیم جواب رو به دست بگیریم تا راحتبرای معادله اول مخرج مشترک می

𝑥 − 1

2
−

𝑦 − 1

3
=

1

6
 

 گیریم:در نظر می 6مخرج مشترک رو برابر 

3(𝑥 − 1)

6
−

2(𝑦 − 1)

6
=

1

6
 

ی کسرها با هم برابر شدن ، دیگه به مخرجها کاری نداریم و معادله رو چون مخرج همه

 کنیم:تن مخرج، بازنویسی میبدون نوش

3(𝑥 − 1) − 2(𝑦 − 1) = 1 

 کنیم:ساده می

3𝑥 − 3 − 2𝑦 + 2 = 1 → 3𝑥 − 2𝑦 = 2 

 ها دستگاه تشکیل میدیم:حالا با این معادله

{
3𝑥 − 2𝑦 = 2

𝑥 + 𝑦 = 4
 

 با هم قرینه بشن. yیا ضریبهای  xضریبهای . باید کاری کنیم که  1گام 

 کنیم:ضرب می 2معادله پایین رو در 

{
3𝑥 − 2𝑦 = 2
2𝑥 + 2𝑦 = 8

 

 در دو معادله قرینه هستن. yضرایب 

 .زنیممی. متغیری که ضرایب قرینه داره رو از دو تا معادله خط  2گام 

{
3𝑥 − 2𝑦 = 2
2𝑥 + 2𝑦 = 8
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 یم.رسبه یک معادله با یه مجهول میو  کنیممی. دو تا معادله رو با هم جمع  3گام 

{
3𝑥 − 2𝑦 = 2
2𝑥 + 2𝑦 = 8

 

3𝑥 + 2𝑥 = 2 + 8   →   5𝑥 = 10   
 

 تا مقدار یکی از متغیرها به دست بیاد: کنیممی. معادله یک مجهولی رو حل  4گام 

5𝑥 = 10   →   𝑥 = 2 

. مقدار به دست اومده رو به دلخواه در یکی از معادله ها قرار میدیم تا باز هم به  5گام 

 یه معادله یک مجهولی برسیم.

 رو قرار میدیم: 2مقدار  xکنیم و به جای یبه دلخواه دومین معادله رو انتخاب م

𝑥 + 𝑦 = 2     و     4 + 𝑦 = 4 

و هم دومین متغیر رتا مقدار  کنیممی. معادله به دست اومده در گام قبل رو حل  6گام 

 به دست بیاریم.

2 + 𝑦 = 4     → y = 2 

 پس جواب دستگاه معادله ما به صورت زیر هست:

𝑥 = y   و   2 = 2 

 

 
 ر صفر باشه با هم برابر میشن.اگه توان هر دو براب

20 = 30  → 1 = 1 
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 پس توانها رو برابر صفر قرار میدیم:

𝑥 + 𝑦 − 1 = 0 

2𝑥 − 𝑦 − 2 = 0 

 رو به دست میاریم: yو  xبا این دو معادله یه دستگاه تشکیل میدیم و 

{
𝑥 + 𝑦 = 1

2𝑥 − 𝑦 = 2
 

 با هم قرینه بشن. yیا ضریبهای  xضریبهای . باید کاری کنیم که  1گام 

در معادله پایین قرینه  yدر معادله بالا ، با ضریب  yکه ضریب  بینیممیاینجا  در

 همدیگه هستن. پس ما نیاز نیست که اینجا کاری انجام بدیم.

 .زنیممی. متغیری که ضرایب قرینه داره رو از دو تا معادله خط  2گام 

{
𝑥 + 𝑦 = 1

2𝑥 − 𝑦 = 2
 

 

 یم.رسبه یک معادله با یه مجهول میو  کنیممی . دو تا معادله رو با هم جمع 3گام 

{
𝑥 + 𝑦 = 1

2𝑥 − 𝑦 = 2
 

2𝑥 + 𝑥 = 1 + 2   →   3𝑥 = 3   
 

 تا مقدار یکی از متغیرها به دست بیاد: کنیممی. معادله یک مجهولی رو حل  4گام 

3𝑥 = 3   →   𝑥 = 1 

هم به  باز . مقدار به دست اومده رو به دلخواه در یکی از معادله ها قرار میدیم تا 5گام 

 یه معادله یک مجهولی برسیم.

 رو قرار میدیم: 1مقدار  xکنیم و به جای به دلخواه اولین معادله رو انتخاب می
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𝑥 + 𝑦 = 1     و     1 + 𝑦 = 1 

و هم دومین متغیر رتا مقدار  کنیممی. معادله به دست اومده در گام قبل رو حل  6گام 

 به دست بیاریم.

1 + 𝑦 = 1     → y = 0 

 دستگاه معادله ما به صورت زیر هست: پس جواب

𝑥 = y   و   1 = 0 

 

 
تونیم معادله خط رو شیب خط رو به ما داده، پس با داشتن یک نقطه از خط ، می

 بنویسیم.

نقطه رو چطوری به دست بیاریم؟ نقطه از تقاطع دو تا خط داده شده به دست میاد. یعنی 

ه ور با دو تا معادله داده شده یه دستگاکنه. پس برای این منظدر هر دو معادله صدق می

  به دست بیاد: yو  xتشکیل میدیم تا 

{
𝑥 + 𝑦 = 1
𝑥 − 𝑦 = 1

 

 با هم قرینه بشن. yیا ضریبهای  xضریبهای . باید کاری کنیم که  1گام 

در معادله پایین قرینه  yدر معادله بالا ، با ضریب  yکه ضریب  بینیممیدر اینجا 

 یاز نیست که اینجا کاری انجام بدیم.همدیگه هستن. پس ما ن

 .زنیممی. متغیری که ضرایب قرینه داره رو از دو تا معادله خط  2گام 
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{
𝑥 + 𝑦 = 1
𝑥 − 𝑦 = 1

 
 

 یم.رسبه یک معادله با یه مجهول میو  کنیممی. دو تا معادله رو با هم جمع  3گام 

{
𝑥 + 𝑦 = 1
𝑥 − 𝑦 = 1

 

𝑥 + 𝑥 = 1 + 1   →   2𝑥 = 2   
 

 تا مقدار یکی از متغیرها به دست بیاد: کنیممیمعادله یک مجهولی رو حل  . 4گام 

2𝑥 = 2   →   𝑥 = 1 

. مقدار به دست اومده رو به دلخواه در یکی از معادله ها قرار میدیم تا باز هم به  5گام 

 یه معادله یک مجهولی برسیم.

 رو قرار میدیم: 1مقدار  xکنیم و به جای به دلخواه اولین معادله رو انتخاب می

𝑥 + 𝑦 = 1     و     1 + 𝑦 = 0 

و هم دومین متغیر رتا مقدار  کنیممی. معادله به دست اومده در گام قبل رو حل  6گام 

 به دست بیاریم.

1 + 𝑦 = 1  → y = 0 

 پس جواب دستگاه معادله ما به صورت زیر هست:

𝑥 = y   و   1 = 0 

 ویسیم.نیم، معادله خط رو میحالا با استفاده از شیب خط و این نقطه که به دست آورد

𝑦 − 𝑦0 = 𝑚(𝑥 − 𝑥0)  → 𝑦 − 0 = −
2

3
(𝑥 − 1) → 𝑦 = −

2

3
𝑥 +

2

3
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 :  a=1به ازای 

𝑦 = 𝑥 + 1 

 :  a=2به ازای 

𝑦 = 2𝑥 + 1 

 :  a=-1به ازای 

𝑦 = −𝑥 + 1 

 

, 0)هر سه خط در نقطه  با هم   (1

 برخورد دارند.

 

 

 

 

 
 نشون میدیم. yرو با و تعداد گاوها  xتعداد شترمرغها رو با 

 تا هست، یعنی: 20تعداد گاوها و شترمرغها روی هم 

𝑥 + 𝑦 = 20 
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 هست. 56تعداد پاهای اونها برابر 

X  2تا پا داره، پس تعداد پاهای شترمرغها  2تا شترمرغ داریم که هر شتر مرغx .میشه 

Y  4تا پا داره، پس تعداد پاهای شترمرغها برابر  4تا گاو داریم که هر گاوy  .میشه

 بنابراین:

2𝑥 + 4𝑦 = 56  

 به دست بیاد. yو  xبا این دو تا معادله یه دستگاه تشکیل میدیم تا 

{
𝑥 + 𝑦 = 20

2𝑥 + 4𝑦 = 56
 

 

 با هم قرینه بشن. yیا ضریبهای  xضریبهای . باید کاری کنیم که  1گام 

ه در دو معادله قرین xکنیم، در این صورت ضرایب ضرب می -2معادله اول رو در 

 میشه.

{
−2𝑥 − 2𝑦 = −40

2𝑥 + 4𝑦 = 56
 

 

 .زنیممی. متغیری که ضرایب قرینه داره رو از دو تا معادله خط  2گام 

{
−2𝑥 − 2𝑦 = −40

2𝑥 + 4𝑦 = 56
 

 

 

 یم.رسبه یک معادله با یه مجهول میو  کنیممی. دو تا معادله رو با هم جمع  3گام 

{
−2𝑥 − 2𝑦 = −40

2𝑥 + 4𝑦 = 56
 

−2𝑦 + 4𝑦 = −40 + 56   →   2𝑦 = 16   
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 تا مقدار یکی از متغیرها به دست بیاد: کنیممی. معادله یک مجهولی رو حل  4گام 

2𝑦 = 16   →   𝑦 = 8 
 

. مقدار به دست اومده رو به دلخواه در یکی از معادله ها قرار میدیم تا باز هم به  5گام 

 یه معادله یک مجهولی برسیم.

 رو قرار میدیم: 8مقدار  yکنیم و به جای میبه دلخواه اولین معادله رو انتخاب 

𝑥 + 𝑦 = 𝑥    و     20 + 8 = 20 

 

و هم دومین متغیر رتا مقدار  کنیممی. معادله به دست اومده در گام قبل رو حل  6گام 

 به دست بیاریم.

𝑥 + 8 = 20   →   x = 20 − 8  → x = 12 

 پس جواب دستگاه معادله ما به صورت زیر هست:

𝑥 = y   و   12 = 8 

 گاو در این مزرعه وجود داره. 8شترمرغ و  12یعنی 
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ای با هم اگه دو خط با هم موازی باشن معادله جواب نداره، چون دو خط در هیچ نقطه

 برخورد نمیکنن.

دو خط چه زمانی موازین؟ زمانی که شیب مساوی داشته باشن. پس شیب دو خط رو به 

و خط موازی هستن و این دست میاریم، اگه با هم مساوی بودن، اونوقت میگیم د

 دستگاه جواب نداره.

2𝑥 − 3𝑦 = 7 → −3𝑦 = −2𝑥 + 7 → 𝑦 =
2

3
𝑥 −

7

3
  → شیب =

2

3
 

4𝑥 − 6𝑦 = 5 → −6𝑦 = −4𝑥 + 5 → 𝑦 =
−4

−6
𝑥 −

5

6
  → 

𝑦 =
2

3
𝑥 −

7

3
  → شیب =

2

3
 

 شیب دو خط برابره ، در نتیجه دستگاه جواب نداره.

 

 
 yبا  نشون میدیم و سن علی رو xسن پدر علی رو با 

 سال هست، یعنی: 00مجموع سن علی و پدرش 

𝑥 + 𝑦 = 70 

 سال هست، یعنی: 26اختلاف سن علی و پدرش 

𝑥 − 𝑦 = 26 

 به دست بیان: yو  xبا این دو معادله یه دستگاه تشکیل میدیم تا 

{
𝑥 + 𝑦 = 70
𝑥 − 𝑦 = 26
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 با هم قرینه بشن. yیا ضریبهای  xضریبهای . باید کاری کنیم که  1گام 

{
𝑥 + 𝑦 = 70
𝑥 − 𝑦 = 26

 

در معادله پایین قرینه  yدر معادله بالا ، با ضریب  yکه ضریب  بینیممیدر اینجا 

 همدیگه هستن. پس ما نیاز نیست که اینجا کاری انجام بدیم.

 .زنیممی. متغیری که ضرایب قرینه داره رو از دو تا معادله خط  2گام 

{
𝑥 + 𝑦 = 70
𝑥 − 𝑦 = 26

 
 

 یم.رسبه یک معادله با یه مجهول میو  کنیممیادله رو با هم جمع . دو تا مع 3گام 

{
𝑥 + 𝑦 = 70
𝑥 − 𝑦 = 26

 

𝑥 + 𝑥 = 70 + 26   →   2𝑥 = 96   
 

 تا مقدار یکی از متغیرها به دست بیاد: کنیممی. معادله یک مجهولی رو حل  4گام 

2𝑥 = 96   →   𝑥 = 48 
 

ز معادله ها قرار میدیم تا باز هم به . مقدار به دست اومده رو به دلخواه در یکی ا 5گام 

 یه معادله یک مجهولی برسیم.

 رو قرار میدیم: 48مقدار  xکنیم و به جای به دلخواه اولین معادله رو انتخاب می

𝑥 + 𝑦 = 48     و     70 + 𝑦 = 70 

و هم دومین متغیر رتا مقدار  کنیممی. معادله به دست اومده در گام قبل رو حل  6گام 

 اریم.به دست بی
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48 + 𝑦 = 70   →   y = 70 − 48  → y = 22 

 

 پس جواب دستگاه معادله ما به صورت زیر هست:

𝑥 = y   و   48 = 22 

 

 سال هست. 48و سن پدرش  22سن علی  یعنی
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